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Има ли Скопие териториални претенции – този въпрос логично възникна 
след като в медиите се появи информация, че македонският премиер 
Никола Груевски е отправил иредентистки претенции към Гърция и 
България в своя реч пред македонската общност в Сидни. Според 
съобщение на македонската агенция МИА, Груевски призовал 
македонците в Австралия да бъдат единни. „Македонците в Австралия се 
радват на уникалната възможност да живеят заедно със своите 
сънародници от Егейска и Пиринска Македония, което не се случва в 
нашата родина,” заявил той, като ги призовал да не се разделят на тази 
основа, тъй като „няма вардарски, егейски и пирински македонци, а само 
македонци”. 
Приемам с недоумение изразената от премиера на съседна Македония, 
позиция. Приемам я като недопустима, като израз на териториални 
претенции. Това каза пред Агенция “Фокус” президентът Георги Първанов 
на въпрос - как тълкувате думите на македонския премиер, че само тук в 
Австралия македонците били обединени от Егейска, Пиринска и 
Вардарска Македония. 
Според премиера Бойко Борисов македонските политици не трябва да 
забравят към какви общи ценности са поискали да се присъединят, като 
са декларирали, че искат да членуват в НАТО и Европейския съюз. 
Гърция няма да влиза в диалог със Скопие по несъществуващи въпроси. 
Това заяви в свое интервю гръцкият заместник-външен министър 
Димитрис Друцас, публикувано на сайта на гръцкото министерство на 
външните работи. 
 
Агенция "Фокус" 
Крайният национализъм в Македония е за вътрешнополитическа 
употреба, според Евгени Кирилов 
Изказването на македонския премиер Никола Груевски не е случайно и е 
доказателство за започналата от миналата година тенденцията на 
ескалация на водената от министър-председателя политика на краен 
национализъм. Това каза пред Агенция „Фокус” европейският депутат от 
Прогресивния алианс на социалистите и демократите в Европейския 
парламент Евгени Кирилов. 
Тази политика най-вероятно е насочена за вътрешнополитическа 
употреба, допълни евродепутатът, но тя създава среда на краен 



национализъм, което „във всички случаи е редно да поразтревожи 
съседите на страната”, смята Кирилов. 
„Моето чувство е, че ни най-малко не се замислят за последствията от 
гледна точка на интеграцията си в Европейския съюз, за стандартите в 
Европейския съюз. Никъде в Европа, а и в света, вече не се говори за 
териториални претенции”, обясни Кирилов. 
Според него във всички случаи с изказването на Никола Груевски се 
намеква за териториални претенции, както към България, така към 
Гърция. 
„Всичко това вече не може да се приема с чувство за хумор, дълго време 
бяхме сдържани, толерантни, но като че ли това окуражава сегашните 
власти и те предприемат редица действия, които водят в посока на 
велико македонски шовинизъм. Това е аномалия за сегашните отношения 
в рамките на Европейския съюз и въобще на континента като цяло. Тази 
аномалия трудно може да се обясни, освен с вътрешнополитически 
съображения да се запази властта, тъй като членството на Македония в 
Европейския съюз е далече и така по този начин се манипулират 
македонските граждани. Цялата тази политика не е в интерес – колкото 
по-скоро го разберат, толкова по-добре”, каза още той. 
Политиката на македонското правителство ще продължи докато в 
страната гражданите разберат, че се прави една чиста 
вътрешнополитическа спекулация, която не е в техен интерес. „Ще трябва 
самите македонци да разберат, че всичко това е вредно за тях и да дадат 
оценка на хората, които спекулират с техните чувства и ги използват за 
нагнетяване на напрежение към съседните държави”, обясни той. 
Галина ДИМОВА 
 
„Зугла”, Гърция: Нова контра между България и БЮРМ 
България и БЮРМ стигнаха до ново противопоставяне, съобщи гръцкият 
интернет сайт „Зугла”. Българският президент Георги Първанов с остър 
тон заяви, че териториалните претенции на Бившата югославска 
република Македония спрямо България са недопустими. Въпросните 
претенции бяха предявени от премиера Никола Груевски, който по време 
на посещението си в Австралия говори за „македонци от Вардарска, 
Егейска и Пиринска Македония”. Първанов, който посети Австралия 
няколко дни след Груевски, днес отговори на изказванията му по следния 
начин: „Приемам тази позиция като израз на териториални претенции, 



която е недопустима, особено в светлината на амбициите на Македония 
да стане член на ЕС”. 
Българският държавен глава подчерта, че подкрепата на София за 
македонското членство в ЕС зависи до голяма степен от поведението на 
БЮРМ и от незабавното снемане на подобни претенции. В същия дух бяха 
и изказванията на българския заместник-министър на външните работи 
Марин Райков, който изтъкна, че БЮРМ ще получи дата за започване на 
преговори за присъединяване към Е, след като реши проблемите със 
съседите си. 
 
Канал 5: България обвинява Македония в териториални претенции 
След Гърция и България обвини Македония в териториални претенции. 
По повод ожесточените реакции от София от македонското правителство 
посочват, че нямат коментар, нито претенции, коментира македонската 
телевизия Канал 5. 
Българският президент Георги Първанов обвини македонския премиер 
Никола Груевски, че по време на посещението си в Австралия 
недопустимо си е позволил да каже, че там македонците имат уникалната 
възможност да живеят заедно със сънародниците си от Егея и Пирин. 
Груевски заявил пред изселниците, че не съществуват граници, егейци и 
вардарци, а само македонци. След изказването на Груевски Първанов 
дори постави под въпрос подкрепата за Македония за членството в ЕС, 
ако държавата спешно не отхвърли подобни изказвания. Българският 
президент каза, че сега е още по-твърд в позицията си, че Македония 
трябва да изпълни всички критерии за членство в частта, отнасяща се до 
добросъседските отношения и да не се позволява със спорни въпроси да 
влезе в ЕС, посочва Канал 5. 
„Няма нужда да казвам, че посрещнах с недоумение изказването на 
премиера на съседна Македония. Приемаме го като нещо недопустимо, 
като израз на териториални претенции. Това е недопустимо, още повече 
защото Македония има амбиции да стане членка на ЕС. Българската 
подкрепа за македонското членство в ЕС мога да кажа, че не е 
безусловна. Това зависи в голяма степен от това какво ще бъде 
поведението на нашите съседи и дали тези изказвания ще бъдат 
отхвърлени”, каза Първанов по време на посещението си в Австралия. 
 
Агенция “Фокус” 



Президентът Георги Първанов: Позицията на Никола Груевски е 
недопустима и е израз на териториални претенции 
Приемам с недоумение изразената от премиера на съседна Македония, 
позиция. Приемам я като недопустима, като израз на териториални 
претенции. Това каза пред Агенция “Фокус” президентът Георги Първанов 
на въпрос - как тълкувате думите на македонския премиер, че само тук в 
Австралия македонците били обединени от Егейска, Пиринска и 
Вардарска Македония. 
Първанов допълни: „Тя е недопустима, още повече че Македония има 
амбициите да бъде член на ЕС и тук искам да припомня още по-твърдо 
онова, което казах преди девет-десет месеца, в началото на годината, че 
Македония трябва стриктно да изпълнява всички критерии за членство, 
част от които са свързани с добросъседството и с недопускането спорни 
въпроси да бъдат привнесени в рамките на самия ЕС. Така че българската 
подкрепа за македонското членство в Евросъюза, отново ще кажа – не е 
безусловна. Тя зависи в голяма степен от това какво ще бъде поведението 
на нашите съседи и дали ще бъдат снети незабавно подобни претенции. 
В Австралия македонският премиер Никола Груевски заяви - “…. в 
Австралия македонците имат уникалната възможност, която нямат в 
Македония, а тя е да живеят заедно със сънародниците си от Егея и 
Пирин, и ви призовавам да не се делите по тоя въпрос, защото няма 
вардарци, няма егейци, няма пиринци, а съществуват само македонци”. 
 
БНР 
Бойко Борисов: Македонските политици не трябва да забравят към какви 
общи ценности искат да се присъединят 
Според премиера Бойко Борисов македонските политици не трябва да 
забравят към какви общи ценности са поискали да се присъединят, като 
са декларирали, че искат да членуват в НАТО и Европейския съюз, 
предаде БНР. При пристигането си за срещата на върха в Брюксел 
Борисов каза, че ще обсъди с албанския премиер Сали Бериша, който е 
поискал да разговаря с него, изказването на македонския премиер 
Груевски. 
При посещението си в Австралия миналата седмица Груевски казал, че 
македонците имат уникалната възможност да живеят заедно със 
сънародниците си от Егея и Пирин и не трябва да се делят на вардарци, 
егейци и пиринци, защото съществуват само македонци. 



Българският министър-председател подчерта, че в Европа без граници, 
към която Македония иска да се присъедини, конфликтите не се решават 
с подобни изказвания. 
Бойко Борисов каза: "Аз винаги съм казвал на нашите съседи Македония, 
че пътят, по който са тръгнали – ЕС, НАТО, трябва да прочетат какви са 
ценностите, които се изповядват там, а то са Европа без граници, Европа 
на доборосъседство, Европа, където конфликтите не се решават с 
подобни изказвания, а с преговорим, с мир, с разбиране, с толерантност". 
Борисов съобщи, че Сали Бериша е поискал среща с него и че двамата ще 
обсъдят изказването на Никола Груевски. Срещи с македонски 
представители по време на Европейския съвет в програмата на 
българския премиер не са предвидени. 
 
Агенция “Фокус” 
Божидар Димитров: Македонският политически елит не желае влизането в 
ЕС и НАТО 
Одобрявам твърдата позиция, заета от българското правителство чрез 
Външно министерство, и на българския президент, по повод наистина 
крайно неприятните изявления на министър-председателя на Бившата 
Югославска Република Македония. Но те не ме изненадват. Знам отлично, 
от свои анализи на политическата обстановка в Повардарието и от 
многобройни неформални срещи с хора от македонския политически 
елит, че този елит наистина не желае влизането на Македония в 
Европейския съюз (ЕС) и НАТО. Това каза пред Агенция “Фокус” Божидар 
Димитров, министър без портфейл, отговарящ за българите в чужбина. 
По думите му – македонският политически елит абсолютно съзнателно 
създава всякакви препятствия пред влизането на Македония в тези две 
институции. „Най-лесният начин за това е като се предявят териториални 
и всякакви други претенции към съседните страни – България, Гърция. И 
Македония разчете, че тези страни ще гласуват против приемането на 
Македония в НАТО и Европейския съюз. Така те ще свалят от себе си 
политическата отговорност пред своите собствени избиратели и няма да 
бъдат виновни за отказа на ЕС и НАТО да приеме в редиците на своите 
членове и Македония. Сега, когато се очерта макар и малка възможност 
през декември Македония да получи поне дата за започване на 
преговорите, политическият елит в Скопие се уплаши и започнаха тези 
приказки и действия на Груевски, които изострят ненужно обстановката” – 
каза Божидар Димитров. 



 
Агенция “Фокус” 
Зам.-министър Марин Райков: Скопие категорично да скъса с практиката 
на провокативни оценки 
Ние бяхме уведомени за това силно неуместно изявление от наши 
сънародници от Охрид и други места, които очевидно са присъствали на 
въпросната среща, и бяха дошли на срещата на нашия държавен глава с 
българската общественост. Те изразиха категорично несъгласие с тези 
опити да бъдат прокарани изкуствени етнически линии между 
гражданите на Република България и гражданите на Република 
Македония. Това се посочва в изказване на заместник – министъра на 
външните работи Марин Райков относно изявлението на премиера на 
Република Македония Никола Груевски пред македонската общественост 
в Сидни, съобщиха от Министерството на външните работи. 
Марин Райков заявява още: Коментарът не може да бъде друг освен 
категорично отхвърляне на подобен род зле прикрити претенции срещу 
България и нейните граждани. Ние изразихме удовлетворение от 
принципното решение на ЕС да даде „зелена улица” за Република 
Македония, с оглед на евентуалното й бъдещо присъединяване към 
Съюза. Същевременно, очевидно е, че за да бъде дадена конкретна дата 
за начало на преговорите е необходимо Скопие категорично да скъса с 
практиката на провокативни оценки за съседите, говорене на езика на 
омразата за съседни народи, също така е необходимо да се разреши 
съвместното честване на общото ни културно и историческо наследство. 
Очевидно е, че ЕС може да интегрира партньори, но едва ли ще бъде 
склонен да интегрира проблеми, каквито Република Македония все още 
генерира в своето обкръжение. 
 
Агенция „Фокус” 
Марин Райков: Този тип претенции са абсолютно неуместни 
Този тип претенции са абсолютно неуместни. Това каза пред Агенция 
„Фокус” зам.-външният министър Марин Райков по повод изказване на 
македонският премиер Никола Груевски в Австралия. Райков каза още: „За 
нас тази новина беше изключително неприятна изненада. Това е един 
изключително настъпателен и неуместен акт, една декларация, която ние 
не можем да не отхвърлим, защото тя е в разрез с амбицията на 
Република Македония да си гарантира подкрепа за евентуално започване 
на преговори с ЕС. Както знаете Република Македония получи сигнал от 



ЕС, че може да започне преговори за присъединяване към съюза, но при 
всяко положение няма дата и тази дата може да бъде получена тогава, 
когато бъде преустановена практиката да бъдат генерирани проблеми със 
съседните страни”. 
Екатерина ПАНОВА 
 
Агенция “Фокус” 
Гърция няма да влиза в диалог със Скопие по несъществуващи въпроси, 
заявиха от Атина 
Гърция няма да влиза в диалог със Скопие по несъществуващи въпроси. 
Това заяви в свое интервю гръцкият заместник-външен министър 
Димитрис Друцас, публикувано на сайта на гръцкото министерство на 
външните работи. 
„Няма да влизаме в диалог с г-н Груевски, със Скопие по несъществуващи 
въпроси,” каза гръцкият дипломат в коментар на изказванията на 
македонския премиер Никола Груевски по време на посещението му в 
Австралия за македонците от Егейска и Пиринска Македония. 
Друцас посочи, че просто ще остане на позицията, заявена от него 
наскоро. „Гърция гледа открито на отношенията със Скопие, винаги с 
желание да бъде конструктивна... Мисля, че лидерите в Скопие трябва да 
осъзнаят, че в техните ръце е изборът между познатата агресивна, 
националистическа и иредентистка реторика и конструктивния, искрен, 
състоятелен диалог по проблема за разрешаване на спора с името” на 
бившата югославска република. 
Решението е само едно, смята Димитрис Друцас. „Казвали сме го много 
пъти и ще се възползвам от възможността да го повторя и днес: име с 
географско определение, което да бъде използвано от всеки и във всички 
ситуации.” 
„Това е решението, което ще открие евроатлантическата перспектива на 
съседния на нас народ, който искаме да приветстваме в нашето 
европейско семейство, колкото е възможно по-скоро. Смятам, че това 
решение ще допринесе решително и за стабилността в региона.” 
 
Агенция “Фокус” 
Гръцката общност в САЩ протестира срещу антигръцките настроения в 
Македония и македонската диаспора 
Гръцката общност в САЩ изрази протест във връзка с антигръцките 
настроения в Македония и македонската диаспора в отворено писмо на 



организация на американците с гръцки произход – „Панмакедонска 
асоциация”, публикувано от изданието „Хеленик нюз ъф Америка”. 
„Националисти от бившата югославска република и нейната диаспора 
изразяват в своите изявления омраза към гърците,” се казва в посланието 
до ръководството на Университета в Юта, където в началото на ноември 
трябва да се проведе конференция, посветена на изследванията на 
Македония. „Въпреки че много от участниците (в конференцията) се 
занимават стриктно с проблемите на Бивша югославска република 
Македония, има и политически мотивирани лектори, които атакуват и 
очернят народа на Гърция, като изобличават исторически факти в 
обезпокоителните си презентации.” 
„Официални правителствени и академични източници във ФИРОМ 
отказват да признаят гръцкия суверенитет над земите й, като наричат 
северната гръцка област Македония ‘Егейска Македония’ или ‘македонски 
регион под гръцка юрисдикция’.” 
„Това е видно и от последното изказване на македонския премиер Никола 
Груевски пред македонската диаспора в Австралия и от съдържанието на 
новоиздадената енциклопедия на Македонската академия на науките и 
изкуствата в Скопие,” се казва в протестното писмо. 
В своя реч в Сидни Груевски заяви, че „македонците в Австралия се радват 
на уникалната възможност да живеят заедно със своите сънародници от 
Егейска и Пиринска Македония, което не се случва в нашата родина.” Той 
ги призова да не се разделят на тази основа, тъй като „няма вардарски, 
егейски и пирински македонци, а само македонци”. 
Македонският премиер призовал също диаспората да остане единна по 
въпроса за спора за името на страната с Гърция. 
 
Агенция “Фокус” 
„Неоскозмос”: Никола Груевски отправи териториални претенции към 
Гърция и България в своя реч в Сидни 
Македонският премиер Никола Груевски отправи иредентистки* 
претенции към Гърция и България в своя реч пред македонската общност 
в Сидни, отбелязва „Неоскозмос”. 
Според съобщение на македонската агенция МИА, г-н Груевски призовал 
македонците в Австралия да бъдат единни. 
„Македонците в Австралия се радват на уникалната възможност да живеят 
заедно със своите сънародници от Егейска и Пиринска Македония, което 
не се случва в нашата родина,” заявил Груевски, като ги призовал да не се 



разделят на тази основа, тъй като „няма вардарски, егейски и пирински 
македонци, а само македонци”. 
Македонският премиер призовал диаспората да остане единна по 
въпроса за спора за името на страната с Гърция. Той отбелязал, че 
преговорите с Атина предстои да бъдат подновени, за да бъде намерено 
решение, което, както обещава премиерът от Скопие, няма да навреди на 
„македонските национални интереси, език, нация, култура, интегритет, 
идентичност, гордост и достойнство и ще стане валидно, само ако бъде 
прието от гражданите на референдум”. *иредентизъм - политическо 
движение за анексиране на чужди територии към предполагаемо 
еднонационална държава. 
Отговорът на Гърция 
Отговорът на гръцкия заместник-министър на външните работи Димитрис 
Друцас на отправката на Груевски към „егейските македонци” бе ясен. 
„Няма да влизаме в никаква форма на диалог с Груевски или скопската 
общност в Австралия за несъществуващи въпроси,” заяви г-н Друцас. 
„Гърция гледа на отношенията си със Скопие открито и винаги 
конструктивно. Лидерите в Скопие трябва да осъзнаят, че от тях зависи да 
изберат между обичайната агресивна, националистическа и иредентистка 
реторика или да инвестират в конструктивен, честен и състоятелен 
диалог за разрешаването на спора с името” на Македония. 
Гръцкият дипломат повтори позицията на Атина, че единственото 
решение е приемането на окончателно съставно име с географско 
определение на термина Македония за всички цели и приложения. 


